



二十年初心不改，“医心”守护儿童健康

——记衡阳市妇幼保健院副主任医师王立中

■朱嘉林 实习生 李曾

相较于其他科室，儿科不仅辛苦，还要面临更大的风险和压力，对大多数医学生而言并不是理想的选择，但总有一些少数派，会迎难而上，走一条难走的路。王立中就是其中一员。

1994年，王立中毕业于原衡阳医学院临床医学专业，同年进入衡阳县第二人民医院，从业务骨干、科主任再到副院长，一干就是13年。2008年，王立中考取了南华大学消化内科研究生，毕业后一直从事儿科临床、科研工作。2011年入职衡阳市妇幼保健院，挑起儿童消化内镜室业务大梁。



王立中检查小朋友身体情况。

1 衡阳儿童电子肠镜的开拓者

去年6月，衡阳市首例儿童电子肠镜下息肉切除术在市妇幼保健院顺利进行。此前，本地确诊肠息肉的患儿要么行开腹手术，创伤大，费用高，要么需前往长沙等地进行内镜切除。

“该患儿一年前出现大便后滴血，症状反反复复，每次排便时不痛不痒，家长也未引起重视。直到家长发现患儿脸色不好，才带其在家附近就医，检查患有贫血，但导致贫血的具体原因一直未解，治疗也不见效果。”王立中介绍，通过儿童电子结肠镜检查，他发现患儿的直肠有一个玻璃弹珠大小的息肉，并且息肉表面还有糜烂渗血，这

就是患儿反复便血的症结。

经专家会诊，王立中决定带领消化内镜室团队采用无痛电子肠镜技术，在麻醉手术科、小儿外科的紧密配合下，从肠道检查到息肉切除，整个手术过程用时不到半个小时。患儿术后很快苏醒，恢复良好。王立中说：“做完手术虽然辛苦，但也特别容易获得幸福和满足，每当看到患儿转危为安、恢复健康，就觉得工作特别有意义！”

胃肠镜是诊断胃肠疾病的必备项目，也是医学界公认的筛查治疗胃肠疾病的重要手段，在成人疾病的诊疗中应用广泛。近年来，儿童胃肠道疾病的发病率呈逐年增

加的趋势，将胃肠镜技术引入到儿科、新生儿科消化系统疾病的诊疗，不仅可以明确诊断，还可以对各个年龄段的孩子包括新生儿进行精准治疗，在保证治疗效果的前提下，减轻患儿的痛苦。

衡阳市妇幼保健院致力于加强亚专科建设，着力培养专业人才，成立了以王立中为组长的儿科亚专科消化学组，引进了日本进口儿童电子胃镜、儿童电子结肠镜、C13尿素呼气检测仪、DNM-9602酶标分析仪，可针对儿童及新生儿消化系统疾病进行精准诊疗，手术安全性高、时间短、创伤小，为衡阳地区患儿带来了福音。

2 “吃货宝宝”的救命恩人

临幊上儿童消化道异物非常多见，特别是婴幼儿，吞下的东西也是各种各样，层出不穷，有硬币、耳钉、纽扣电池、项链、发卡，甚至筷子、勺子等等。尤其是尖锐锋利以及体积大的异物，如果不及时取出，可能会引起黏膜糜烂、出血，严重者甚至发生穿孔，造成腹膜炎等，严重威胁着孩子的生命安全。

去年8月，1岁的患儿亮亮玩耍时发现家中有一枚螺丝钉，出于好奇吞了下去，所幸这一幕被一旁的奶奶及时发现，便连忙将孩子送往市妇幼保健院就诊。经X光照片检查，发现异物在十二指肠降段跟水

平段的交界处，胃镜一般难以达到该处。由于是锐器，不及时取出可能面临肠穿孔的风险，王立中立即联系麻醉手术科和小儿外科医生协助，进行胃镜探查术。

王立中带领消化内镜室团队通过内镜操作，顺利探到螺丝钉，并选取合适部位，将螺丝钉成功取出。术后，患儿安全返回病房，家长揪住的心也终于放下了。

“家长们一定要加强对婴幼儿的看护！”王立中提醒，父母在教育儿童不能将硬币、电池、玩具等放在口内玩耍的同时，还要将这些小物件放在儿童够不着的地

方。对于小朋友玩耍的玩具，要定期检查有无破损，对于已经损坏的玩具及时处理，避免小零件掉落，造成不必要的麻烦。当然，万一误吞了异物，也不用慌乱，让孩子空腹，及早就医是上之策。

在家长们眼里，王立中特别亲切，处处替家长和孩子考虑；在小朋友眼里，这位暖心伯伯有着神奇的魔力，能让自己的病很快好起来。王立中表示：“很多医患矛盾都是因为沟通不到位所导致，所以沟通特别重要，对待患儿及家属一定要将心比心，换位思考。看到小朋友的时候，我会逗逗他，让他们不要紧张和害怕。门诊后，会主动把电话号码给家长，让他们有什么事可以找我，彼此之间就像朋友一样，互相信任和理解。”

3 同事眼中的劳模达人

因为王立中精湛的医术和细致入微的服务态度，广大患儿家属口口相传，不少外地患儿家属慕名而来。他平均每天接诊患儿30余人，最多一天胃肠镜下诊治达10台，全年儿童胃肠镜检查及内镜下手术500余例，急诊手术到深夜两三点是经常的事，因为他的专业与敬业，让许多患儿恢复健康。

“王主任可谓任劳任怨，总是设身处地为患儿着想。”消化内镜室护士陆佳丽介绍，王立中没有周末和假期的概念，坐门诊、查病房、做手术……像个陀螺一样，时间安排得满满的，在医院比在家还多，遇到突发状况，大半夜都会赶来科室。

因为陪家人的时间少，王立中也感到很

愧疚：“小孩还在读书，家里的事情都是妻子在打理，又要上班又要顾家，很辛苦，但她十分支持我的工作，让我一心一意把医务工作做好。”

聊及下一步的工作规划，王立中胸有成竹：“等新院建设完成后，会在现有的基础上把业务做大做强，多引进和开展新技术，进一步提高医疗质量，适应衡阳地区患儿需要。在个人方面，会考虑去国内外先进医院进修学习，进一步精通胃镜下的治疗，掌握更多复杂病症的诊治手段，为更多患儿带来福音。”

王立中简介：

副主任医师，硕士研究生，中国妇幼协会小儿消化微创学组委员，湖南省小儿消化学组委员，湖南省儿童炎症性肠病联盟理事，衡阳市医学会肝病协会委员。毕业于南华大学研究生院临床消化内科专业，一直从事小儿内科临床医疗工作。从医二十余年，具有扎实的医学知识和丰富的临床经验。特别擅长诊治小儿消化系统疾病，对小儿长期呕吐厌食、消化不良、营养不良、腹痛、腹胀、呕血、便血、便秘、急慢性腹泻、急慢性胃炎、消化性溃疡、过敏性紫癜(腹型)、炎症性肠病(克罗恩病、溃疡性结肠炎)、急性胰腺炎及消化道大出血等危重症有较专业的诊治方法。擅长于小儿电子胃肠镜的检查与治疗，如内镜下止血、内镜下息肉切除、消化道异物取出术、粘膜活检等。